

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Гулинова Дмитрия Юрьевича
«Дискурсивные характеристики языковой политики современной Франции»,
представленной на соискание учёной степени
доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.
Волгоград – 2015.

Актуальность работы видится в обнаружении механизмов влияния языковой политики современной Франции на формирование и отношение носителей языка к лингвокультуре своего народа, а также межкультурную коммуникацию в целом.

Достаточно убедительно и по-научному грамотно излагается процесс построения современной языковой нормы применительно к различным типам дискурса и коммуникативным ситуациям посредством диады «государство – общество»; поднимается вопрос языкового пуризма, выделяются особые зоны резистентности французского дискурса, на которые почти не оказывает влияние современная языковая глобализация.

Из текста АДД очевидно, что диссертационное исследование выстроено в теоретически компетентном русле, придерживается логической последовательности.

Тем не менее, не мог бы Дмитрий Юрьевич в ходе защиты диссертации ответить на вопросы, которые не показались рецензенту достаточно ясно раскрытыми в предъявленном автореферате.

1. Так, в тексте АДД (стр. 8) указано, что «слова, употреблявшиеся ранее только в мужском роде, обрели форму женского рода: *une gouverneure, une professeure, une ingénieure, une sculpteure, une maire, une chef* и т.д.».

Широко известно, что во французском языке указанный выше ряд имен существительных, традиционно реализующийся в форме мужского рода, может образовывать аналитическую структуру женского рода при помощи лексемы **femme** (= женщина), прибавляемой к форме мужского рода того же имени существительного, например: *professeur* (для мужского рода) и *femme professeur* (для женского рода).

Так что же имел в виду автор, когда говорил, что «слова, употреблявшиеся ранее только в мужском роде, обрели форму женского рода», – морфемный (новая деривационная модель) или лексемный (новая номинативная единица) аспект появления слов в современном французском языке?

2. Результаты исследования касаются только Франции как территориально-административной единицы или затрагивают и другие франкофонные страны?

В целом исследование «Дискурсивные характеристики языковой политики современной Франции» соответствует пунктам 9, 10 Положения о присуждении научных степеней, утвержденного постановлением правительства от 24 сентября 2013 года № 842, носит завершённый характер, представляя ценность в общих и частных вопросах социолингвистики, а сам соискатель, Гулинов Дмитрий Юрьевич заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Отзыв составлен **А.П. Василенко**, доктором филологических наук, профессором кафедры французского языка ФГБОУ ВПО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского», (специальность 10.02.19 – теория языка).



ВАСИЛЕНКО Анатолий Петрович
г. Брянск, 23 июня 2015 г.

241013, г. Брянск, улица Бежицкая, 14
телефон рабочий (4832) 666822
электронный адрес: a.p.vasilenko@mail.ru

